

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)

Обособленное подразделение Северо-Кавказстата
по Карачаево-Черкесской Республике

ПРЕСС-ВЫПУСК

№ 32 от 25.04.2022 г.

О Комплексном наблюдении условий жизни населения в 2022 году и основных подготовительных мероприятиях по его проведению



Для выполнения государством важнейшей функции по повышению уровня и качества жизни населения, необходимо располагать надежной информационной основой, позволяющей определять приоритеты социальной политики, а также осуществлять мониторинг реализованных в этом направлении мероприятий.

В целях получения широкого спектра сведений, относящихся к указанной тематике, в Российской Федерации была создана система государственных статистических наблюдений, соответствующая международным рекомендациям в области демографического развития, включающая, на сегодняшний день, 10 уникальных обследований.

Нормативно-правовым актом, давшим старт внедрению данной системы, является постановление Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 года № 946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения».



Согласно упомянутого документа, органами государственной статистики, вплоть до 2025 года, предусмотрено к проведению по 3-4 обследования в год, охватывающих опросами в целом по стране - от 15 до 160 тысяч домохозяйств (в зависимости от соответствующего тематического блока).

Следует отметить, что первым из числа наблюдений, относящихся к рассматриваемой серии, было выполнено в 2011 году - **Комплексное наблюдение условий жизни населения (КОУЖ)**. В соответствии

с обобщенным графиком проведения социально-демографических обследований, КОУЖ осуществляется Росстатом и его территориальными органами один раз в два года. Исходя из этого, в текущем году органы государственной статистики будут опрашивать население по программе КОУЖ уже в шестой раз.

Надо сказать, что целью данного наблюдения является получение официальной статистической информации, отражающей фактические условия жизнедеятельности российских семей и их потребности в обеспечении безопасной и благоприятной среды обитания, здорового образа жизни, воспитании и развитии детей, в повышении трудовой, профессиональной и социальной мобильности, улучшения жилищных условий, установлении и развитии социокультурных связей.

В соответствии с централизованно утвержденным Организационным планом, опросы по КОУЖ пройдут в **период с 13 мая по 10 июня 2022 года.**



В целом по стране в КОУЖ-2022 примут участие **60 тысяч** домохозяйств, отобранных случайным образом. В Карачаево-Черкесии будет опрошено **243** домашних хозяйства, расположенных на **9-ти** участках наблюдения, из которых **4** участка относятся к городской местности и **5** - к сельской.

Кроме того, в 2022 году продолжится работа, начатая в предыдущем раунде КОУЖ, по дополнительному опросу целевой группы населения - «старшее поколение»¹⁾, с охватом во всех субъектах Российской Федерации **11,11 тысяч** домохозяйств, в составе которых значатся респонденты старше трудоспособного возраста, в том числе **45 семей**, расположенных на территории нашей республики.

Опрос целевой группы будет проводиться во исполнении пункта 3 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» в целях формирования статистических показателей, характеризующих условия жизни граждан старшего поколения.



В соответствии с методикой проведения КОУЖ, по каждому из домохозяйств, включая целевую группу, предстоит заполнить несколько видов вопросников: один опросник - в целом по домохозяйству, а также индивидуальные опросники - для лиц в возрасте 15 лет и более, а также опросник по детям в возрасте до 15 лет. В результате, личному опросу будут подлежать все респонденты в возрасте 15 лет и более, а сведения по детям - предоставят родители или опекуны ребенка.

Одним из новшеств, характеризующих нынешний раунд КОУЖ, будет переход при проведении опросов населения на безбумажную технологию, посредством применения планшетных компьютеров, что позволит

¹⁾ Для целей проведения наблюдения к гражданам старшего поколения относятся лица в возрасте 56,5 лет и более (женщины) и 61,5 лет и более (мужчины).

значительно оптимизировать все процессы по сбору и обработке материалов наблюдения.



Опросы респондентов будут осуществляться специально обученными специалистами - интервьюерами, имеющими удостоверение работника Росстата, действительное при предъявлении ими своего паспорта.

В этой связи органы государственной статистики особое внимание обращают на то, что сведения, которые будут получены от респондентов по программе наблюдения, относятся к разряду конфиденциальных и подлежат обязательному обезличиванию, исключающему любую возможность распространения информации о конкретных домохозяйствах и входящих в их состав лицах. Таким образом, нелишне напомнить широкому кругу пользователей об одном из ключевых методологических положений, безусловно выполняемых по всей системе Росстата при сборе и обработке статистических данных в рамках всех статистических обследований и наблюдений, к которому относится то, что получение итоговых данных в разрезе каждого из исследуемых показателей, предусмотрено только в обобщенном виде.

Говоря об основных подготовительных мероприятиях, предусмотренных к выполнению в рамках организации КОУЖ-2022 на территории республики, отметим, что к их числу относятся:



- подбор и обучение привлекаемого персонала;
- формирование маршрутных листов по единицам наблюдения;
- натурный обход участков наблюдения и рекрутирование респондентов;
- комплектация инструментария наблюдения для последующей его передачи на полевой уровень;
- информационно-разъяснительная работа.

При использовании информации ссылка на ОП Северо-Кавказстата по КЧР обязательна